

## NOTAS SOBRE EL TEATRO

### Rivas Cheriff y el Teatro Libre

La presencia aquí de Rivas Cheriff, precisamente cuando he iniciado las tareas generadoras del Teatro Libre, es un buen motivo para decir a los lectores de EL PUEBLO lo que este joven decidido, inteligente, culto y renovador, supo hacer en Madrid a este respecto.

Rivas Cheriff ha sido siempre un enamorado—y un impulsor—de lo nuevo. Las modernas tendencias artísticas, le son habituales. Por introducir las artes en España, ha trabajado arduamente. Por darlas a conocer, por divulgarlas, por realizar una obra de cultura moderna, ha gastado muchas de sus juveniles energías y no ha reparado en sacrificios. Por eso, su obra personal, es fecunda.

Rivas, ha traducido a San Francisco y a Papiñi; ha escrito en la admirable revista «España», alegrada por el sopor de las horas actuales, no muerta todavía, prometiéndole reaparecer en cuanto se purifique la atmósfera y luzca de nuevo el sol; ha trabajado incansablemente en el teatro y toda su labor (también la literaria, la puramente artística), no ha sido otra cosa que una magnífica labor política, de educación, de ciudadanía.

Tal vez porque en todo supo ver política (vocablo noble entre los más nobles), es por lo que se sintió atraído hacia el teatro y más aún hacia el Teatro Libre.

En París, había conocido los teatros de tendencia más avanzada y regresó con el recuerdo vivo del «Vieux Colombier». Comenzó pronto a laborar en Madrid por la implantación de aquel sueño realizado que en París había visto. Sabía que el teatro era un inmejorable vehículo de ideas; comprendía que era una alta misión la de dar a conocer lo que el gran público no había visto nunca en los coliseos de la corte, y se dio de lleno a la ingente tarea de renovar la escena española, dándole inyecciones de modernidad y de espíritu de selección.

Poseo de estos trabajos datos muy incompletos, por cuanto los he adquirido en conversaciones callejeras ó en charlas de café. No puedo a ciencia cierta decir dónde comienza el Teatro Libre de Rivas Cheriff, pero sé que sus representaciones han conocido varios locales, desde el Hotel Ritz, hasta los coliseos burgueses, donde alguna vez se hizo acudir a un público más numeroso.

Por sus diversos escenarios, desfiló un teatro que las gentes desconocían; teatro antiguo y moderno, de todas las épocas y de todas las escuelas, pero teatro verdaderamente artístico, teatro literario, teatro de ideas, teatro bueno. Fueron representadas obras de autores tan diversos como Ibsen y Valle Inclán; se dio a los programas la mayor variedad posible; se procuró la amabilidad en las funciones, sin perder de vista el fin principal de la obra emprendida; en una palabra: se acudió

a todas las argucias lícitas de que pudo disponerse, para interesar al público, para atraerlo, para librarlo de la mediocridad del ambiente y curarlo de sus viciosos gustos y sus equivocadas predilecciones.

La representación de «Un enemigo del pueblo», de Ibsen, tuvo caracteres de gran acontecimiento. Creo que fue con motivo de la Fiesta del Trabajo, ante numeroso auditorio de obreros y en uno de los teatros más grandes de Madrid. El cuarto acto, el de la accidentada conferencia que pronuncia el doctor Stockmann, entre la indignación del pueblo en que vive, adquirió un realismo extraordinario. No se contaba con masas que actuaran como público en la representación y se pensó que los propios espectadores podrían servir para ello. A tal efecto, se distribuyó entre el auditorio a los actores encargados de interrumpir al orador y el actor que encarnaba la parte de doctor Stockmann, se dirigía a todo el público del teatro al pronunciar su violento discurso. De este modo, pudo conseguirse que no hubiera separación alguna entre la escena y la sala, hasta el extremo de que el borracho que interrumpe al doctor, fué tomado por un borracho auténtico y el público (exactamente igual que en el drama) pidió a gritos su expulsión.

Por lo demás, el Teatro Libre de Rivas Cheriff (apadrinado por la Escuela Nueva) cumplió con su alta misión durante bastante tiempo. Dio a conocer obras de gran mérito, logró la colaboración de hombres como Valle Inclán y llegó a tener gran número de abonados.

Algunos de los actores que se iniciaron entonces en el arte escénico, fueron contratados y figuran hoy en compañías de comedia. La gente sintió el afán de ver, de representar, de escribir algo nuevo. Se formó un público respetuoso para con el desconocido; se llevó la inquietud artística al corazón de muchas personas. En una palabra: se logró lo que yo pretendo que se logre en Valencia, lo que sin duda alguna lograremos aquí dentro de muy poco tiempo.

La idea está lanzada y la prontitud y el afecto con que se ha respondido a mi llamamiento, incluso por personas no llamadas, demuestra bien claramente el interés que ha despertado y lo fácil que es realizarla con un poco de buena voluntad y de trabajo constante.

En el próximo artículo, reproduciré algunas de las objeciones que pública y privadamente se me han hecho y procuraré trazar las líneas generales de nuestra tarea creadora del Teatro Libre. Hoy, sólo pretiendo trazar a grandes rasgos la labor realizada por Rivas Cheriff, para la mayor gloria de un escritor inteligente y voluntarioso que, si mucho ha hecho, mucho más promete todavía.

ARTURO PERUCHO.

### Esta noche en el Ateneo Mercantil

El ilustre escritor Rivas Cheriff dará una conferencia en este Ateneo, hoy miércoles, a las diez de la noche, acerca del tema: «El teatro de Valle-Inclán y su realización escénica.»

El señor Azzati pronunciará unas palabras preliminares acerca de la personalidad literaria del conferenciante, cuya disertación es esperada con el interés que corresponde a su gran autoridad en estas cuestiones y al sugestivo tema de que hablará.

### Una excursión a la Albufera

Nuestro amigo queridísimo don Ismael Peris, valenciano enamorado de su «terra», a la que ha honrado durante muchos años en el extranjero, ha recibido la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Valencia 15 Abril 1925.»

Señor don Ismael Peris.

Muy señor nuestro y distinguido amigo: Ante la necesidad de regresar inmediatamente a Madrid, y no disponiendo de tiempo para visitarle y despedirme de usted, queremos, por medio de la presente, testimoniarte la grata impresión que nos llevamos de la excursión que ayer, domingo de Pascua, hicimos a la Albufera en la grata compañía de ustedes, y la cual fué organizada por la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo.

No cabe, en el reducido espacio de una carta, hacer el reflejo exacto de cuantas bellezas naturales hemos admirado en esta hermosa capital del Turia y sus alrededores; pero si tantas de ellas no existieran, y si tampoco pudiera gozarse aquí de un clima tan privilegiado, bastaría la existencia de una sola para que, desde el punto de vista del turismo, pueda atraerse forasteros de todos los ámbitos del mundo y deleitarlos con la contemplación de esa majestad que se llama Albufera, y que siendo exclusiva de la naturaleza ha dado al orbe, encierra en sí misma y ofrece a un mismo tiempo tan distintas sensaciones, matices y motivos para procurar recreo y salud al cuerpo y esparcimiento al espíritu.

Esa extensa y tupida pinada de la Dehesa, que arprisan y besan por un lado las amargas aguas del Mediterráneo, y por otro las dulces que se contienen en su amplio lago, y como garita de centinela la simpática Isla del Palmer, ofrecen a la vista un conjunto panorámico que exalta y brinda, en una mezcla abundante y pura, salubres emanaciones de vida.

Nosotros, que por ministerio de nuestros cargos y con profundo amor venimos con-

sagrados a la educación física y moral de los niños—los hombres del mañana—, vimos desde el primer momento que podría aspirarse a emplazar en las márgenes de la pinada y como medio provisional unas casetas Docks, de madera, para llevar a ellas una colonia escolar de dos ó tres mil niños, ya que el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid se viene preocupando hondamente de este importante problema, para el que ha presupuestado este año 400.000 pesetas y enviado grupos a Cerdedilla, Santander y otros puntos de España; nosotros hemos de hacer a nuestra llegada a Madrid indicaciones sobre este punto, y ojálá que nos sea permitido aportar nuestro grano de arena a esta gran obra que simultáneamente habría de reportar inmensos beneficios a los niños, a la sociedad en general, y en particular a la región valenciana.

Valencia, en fecha no lejana, podría vanagloriarse de llamarse también emporio de turismo. ¿Sabrá abrirse ese nuevo canal, por donde corre el oro y la fama, que se abrieron y explotaron otras regiones y países, contando quizá con menos materia y careciendo de tanta motividad? Para ello cuenta con el esencial, y su camino se vería mayormente facilitado si, como es de esperar, consiguiera su proyecto ferrocarril directo; lo demás estamos seguros que habrán de saber ponerlo su digno y excelentísimo Ayuntamiento, sus fuerzas vivas y el acendrado amor que a su patria chica sienten cuantos se llaman valencianos, pues a todos habrían de alcanzar sus beneficios. San Sebastián, sin querer meternos en otras citas, que no se ejemplo; no hay un solo vasco que no se sienta orgulloso y se beneficie con su inmenso cha amada. Supieron apreciar su inmenso valor; supieron laborar, y atraen al forastero mundial, y al bautizarla con el festivo nombre de Perla del Cantábrico, ven, satisfechos, que todos lo confirman.

Y para terminar diremos que en las excursiones que actualmente se hacen a la Albufera, no puede exigirse que los organismos Fomento del Turismo puedan dar más que lo que les permiten las circunstancias del momento.

Extremadamente atentos y complacientes nos transportaron de Silla al puerto, en carruajes aceptables, si bien es cierto que por un camino malo que podría hacerse

✠

**Rogad á Dios en caridad por el alma de**  
**D. Manuel de Tudela Bonell**  
ABOGADO  
Redactor de «La Voz Valenciana»  
que falleció ayer, á las nueve y media de la mañana  
A LOS 25 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.  
R. I. P.

Su director espiritual don José María Ubeda, el presidente de la Asociación de la Prensa, el director, redactores y personal de talleres de «La Voz Valenciana», sus desconsolados padres excelentes señores don Antonio Tudela Tafalla y doña Emilia Bonell, hermanos don Antonio, don Enrique, doña Emilia, don José y doña María, hermanos políticos doña Rafaela Fernández-Franquero, doña Josefina Gil (ausente), don Rafael Afau de Ribera y doña Angeles Mátiques, tíos, primos y sobrinos, tienen el sentimiento de participar á sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá efecto hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Embajador Vich, 14, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA «EL PUEBLO»

## JÓVENES Y VIEJOS

Hay viejos que tienen el alma joven, y hay jóvenes que tienen el alma vieja. Noticia fresca, descubrimiento peregrino. Ya sé que es una repetición de ideas muy trivial, ya lo sé; pero todo lo axiomático es vulgar y se ha repetido mucho. Sin miedo á que se rían de esta gedeónica disertación, voy á contarla. Hay hombres de cierta edad, calvos, de pelo blanco ó teñido, que se conducen atolondrada, ligeramente, sin poner un grano de juicio en sus acciones; jóvenes hay juiciosos, sensatos, que dan pruebas de buen sentido. Ejemplo: el ministro de Instrucción, los rectores y ciertos catedráticos que consistieron en admitir á la Asociación de Estudiantes Católicos, fueron unos chicos ó porque hicieron una chiquillada. Y muy hombres, de firme, serena y equanimidad de espíritu, demostraron ser las asociaciones oficiales de estudiantes, que en un juiciosísimo manifiesto demuestran que la Universidad, como tal, debe estar por encima de las luchas confesionales y políticas. La ciencia pura, la verdad, el estudio y la libertad, como medios en la cátedra y en la enseñanza. Nada más juicioso, nada más serenamente pedagógico.

Los viejos chochos, no piensan así, si no que consciente ó inconscientemente llevan la división á la Universidad, pretenden entregarla á los enemigos de la ciencia, á los explotadores de la enseñanza, á los corruptores de la juventud. Los que utilizan la debilidad, la estolidez y la vanidosa propensión de los vejestorios que tuvieron y aún tienen autoridad político-académica, proceden, sean viejos ó jóvenes, con celo, van á lo suyo. A esos los combató, pero no los desprecio. Los despreciables, son los vejetes que se dejan captar por ellos, por la milicia cristiana.

Y por desear á los jóvenes que con una formalidad ejemplar solicitan que en la Universidad no hayan mas que estudiantes, pudiendo fuera de ella ser católicos, protestantes, positivistas, espiritualistas, conservadores ó liberales, republicanos ó monárquicos, se opone—y de ello me congratulo—, una asociación estudiantil liberal, frente á la católica. Las virtudes que creen poseer los viejos, las tienen los jóvenes, y los defectos que á la juventud se atribuyen, los tienen los viejos.

La pugna entre la juventud y la vejez, es muy antigua; es cosa natural, ley de vida, tan indispensable á la humanidad, como el flujo y reflujo del agua del mar. Me sugiere esta reflexión un bellissimo artículo de Luis Araquistáin, «Guerra de generaciones», que acabo de leer y que me hizo recordar el hermosísimo de Larra, «Dios nos asista».

El año de 1836, escribió Larra ese artículo, y hoy, en 1925, es más que actual: es incoaptable.

Hay en «Dios nos asista», tercera carta de «Figaro» á un corresponsal en París, «anhelos de libertad para la Prensa», los cuales hoy parece que no existen, pues á la Prensa y á los que la escriben, les va bien con la previa censura; parecen acostumbrados á ella, como se acostumbró el hombre á vivir en oscuro zaquizami y á alimentarse de bazoñas, como á la gran de Dios llamaban los pobres del «Don Alvaro».

Hay en el colosal artículo de «Figaro», resquemores poco dignos, de la verdad, de un espíritu superior, contra Mendizábal y el llamado motin en La Granja, el único en su género, simpático y acreedor á los y diatribos; críticas políticas ya de un mérito histórico y profundas, audaces, filosóficas consideraciones sobre las revoluciones y los asesinatos que el pueblo perpetúa. De perilla viene aquello que parece respuesta al conde de Romanones que «para el año de 1836, la única Constitución posible es la del 1836». ¿Y el juicio que sigue acerca de la del 12? ¿Y lo que escribe contra el asinado legal de la madre de Cabrera?

No acabaría, si me dejara llevar de mi entusiasmo y me pusiera á enumerar las bellezas del artículo. ¡Dios nos asista! A mi propósito, conviene copiar el párrafo que sigue:

«En conclusión, hombres nuevos, para cosas nuevas; en tiempos turbulentos, hombres fuertes, sobre todo, en quienes no esté cansada la vida, en quienes haya vibraciones todavía, y en quien arda una noble ambición y arrojo constantes contra el peligro.»

Este pensamiento que ya no era nuevo, si no secular en 1836, peor expresado lo han venido repitiendo de entonces ahora todas las generaciones. Contra el mismo Mendizábal, ya viejo, lo emplearon los progresistas, los cuales cerraron años después contra Olózaga y reemplazaron con Prim á Espartaco. Cánovas, arrinconó a los moderados. Orensé, por viejo, no fué ministro en 1873.

Martos, joven, derribó de la presidencia de las Cortes á Rivero. Y lo que se hace en política, se hace también en literatura, en artes, en ciencia, en todo.

Injusta es á veces la juventud, más suele respetar lo respetable. En vano los viejos quieren atajarla y en vano también los que fueron jóvenes pretenden esquivarse del trato que ellos dieron á sus antepasados. Para librarse de ser juzgados viejos, como juzgaron jóvenes á los viejos, la única salida es la que abrió á «Figaro» la pistola.

Repiten los viejos la misma canción: «¿Qué saben los jóvenes?»—exclaman. Y «Figaro» les contestaba: «Lo que ustedes nos han enseñado, más lo que en ustedes hemos escarmentado, más lo que seguiremos aprendiendo...» Admirable respuesta.

Joven fué en vejez don Nicolás Estévez, quien soía decir que á los 40 años debiera el hombre retirarse de la vida pública. En ella hacía él falta y de ella no sobraban viejos como Salmerón, Pi y Margall y Costa.

Pero, en realidad, la juventud en la vejez es cosa extraordinaria y la vejez en la juventud, monstruosidad tamaña en el requitismo á los fetos unidos y á los jorobados, deformes, con pies de pato y cabeza de perro. Fenómeno de este jaez fué aquel Carlos II que rigió las Españas y combatió á la herejía.

ROBERTO CASTROVIDO.

EXJASE SIEMPRE LEGÍTIMO



EXJASE SIEMPRE LEGÍTIMO

Dr. Juan Benavente  
VIAS RESPIRATORIAS

✠

LA SEÑORA  
**D.ª Francisca Botella Ferrer**  
Falleció ayer, en el Cabañal  
A LOS 47 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

Sus desconsolados esposo D. Tadeo Mauri Martí, hija doña Virginia, hijo político, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, y demás parientes, notifican á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Astilleros, 23, hasta la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, por lo que quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

bueno arreglándolo; cruzamos el lago en una espaciosa canoa-automóvil, y en la isla del Palmer se nos sirvió con sumo agrado, en medio de una familiaridad poco común, una comida abundante y típica, bien condimentada y presentada con pulcritud y aseó, que es todo lo que puede buscar y apeteer el turista que para vivir un día de campo huye de los refinamientos de su gran hotel.

Ya vió usted que la comida se sirvió en una de las casas más decorosas y limpias de la isla, la del alcalde don Manuel Brí, sencillo y simpático valenciano, que, con don Vicente Roig, ha montado este servicio, en su deseo de dar al visitante un relativo bienestar; por el simpático y joven maestro nacional don Evaristo Serrano, que nos presentó el extremadamente limpio local de las escuelas, y por el culto y respetable médico don Emilio Vidal, quien, entre otras cosas, dijo, ensalzando lo saludable del paraje, que se aburría por falta de trabajo, pues habiendo más de mil habitantes se encontraba dentro de un caso de excepción en la medicina, porque apenas tenía enfermos.

Admita estas manifestaciones sinceras y espontáneas como la mejor ofrenda que podemos hacer al valenciano amigo, en el momento de abandonar esta privilegiada tierra, y autorizando á usted para que haga el uso que á bien tenga de esta carta, nos reiteramos muy afectuosos servidores q. e. s. m.—Doctor Eduardo Masip, vocal médico de la Junta de Primera enseñanza del Ayuntamiento de Madrid; Victor del Castro, oficial de la Intervención del Ayuntamiento de Madrid; Carmen de Castro, directora del Grupo Conde de Peñalver, y María Hortelano, maestra nacional.»

«Hoy, á las cuatro y media, celebrará sesión ordinaria la Comisión Permanente. El orden del día consta de 23 dictámenes, uno de ellos proponiendo se nombre depositario de los fondos municipales á don Francisco Catalán Moliner.

La sesión será presidida por el primer teniente de alcalde, don Francisco Torrén, por haberse hecho cargo de la Alcaldía dicho concejal, con motivo de haber marchado el señor Oliag á Alcoy á presenciar con otros concejales las fiestas de Moros y cristianos.

Comisión permanente

Hemos recibido la siguiente carta: «Al pueblo valenciano.—Desde hace tiempo se viene notando en nuestra ciudad el número crecidísimo que hay de obreros sin trabajo.

Algunos de éstos, para remediar la crisis se dedican á la ingrata tarea de recoger trapos y papeles viejos por las calles para así ganarse el pan.

Y á quienes proceden como estos infelices de una manera tan honrada, se les persigue sañudamente y se les maltrata, llegando al extremo de quitarles el saco y detenerles.

Como valenciano, suplico á las autoridades que se dignen dar trabajo á esos desventurados ó que les dejen ganarse la vida.—Juan Espinosa del Olmo.»

Basura, en vez de trabajo

De la sociedad de albañiles del Grao nos trajeron ayer una muestra de un nuevo abono para los campos, materia que hará la competencia á los mejores sulfatos de amoníaco. Se trata de una especie de palomina especial que expende la Tabacalera de unos meses á esta parte.

Con esa muestra son varias las que han pasado por esta Redacción, siendo las causas de otros tantos «Ecos» de protesta que, como el presente, no producen nada práctico.

Si damos cuenta de esta rica y nueva variedad de basura, es sólo para demostrar á los ciudadanos que nos visitan con los productos tabaqueros que no queda por nosotros y seguimos protestando.

Para el señor Alcalde

Hace ya bastante tiempo, que en la calle de Azcárraga, frente á la casa número 16, existe un boquete de gran tamaño en la alcantarilla, que supone un peligro tremendo para los transeúntes, especialmente por la noche, en que el alumbrado es tan deficiente.

Días pasados cayó en la alcantarilla un muchacho—ya podrá juzgarse con esto el tamaño del boquete—y aunque afortunadamente no le ocurrió ningún percance de importancia, salta á la vista que el accidente hubiera podido tener consecuencias funestas.

Y como esto puede ocurrir en todo momento, nos dirigimos al Alcalde, para que dé las ordenes oportunas y que sea tapada esa boca á la mayor brevedad posible.

Es el único modo de evitar una probable desgracia.

## ECOS

Unas de las acciones del Alcalde sobre el ferrocarril directo.

El Alcalde señor Oliag ha publicado por escrito y poniendo su firma al pie, unas declaraciones, de las cuales entresacamos las que hacen referencia á la construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Como el señor Oliag es valenciano no ha sido seducido ni encoimada la actitud de las empresas del Norte y Mediodía, que preocupadas de nuestra felicidad tenían, según el señor Avilés, anterior Alcalde de Valencia, varias reformas en cartera entre ellas la doble vía, con la cual debíamos quedar satisfechos los valencianos.

Claro es que los valencianos, á pesar de la opinión sustentada por el señor Avilés, opinión que publicó toda la Prensa, seguimos opinando que todos los esfuerzos que se realicen y todas las energías actitudes que se adopten, todas nos parecerán pocas para conseguir la construcción del ferrocarril directo.

El señor Oliag, en su escrito, dice del directo:

«Este es de grandísima necesidad, mejor dicho, de vida ó muerte, y todos, absolutamente todos, debemos contribuir para conseguir que en el plan definitivo de ferrocarriles á construir quede incluido «un ferrocarril directo de Madrid á Valencia».

«¿Cómo se hará? ¿Cuándo se hará? ¿Qué proyecto se utilizará? Esto ya lo veremos; por lo pronto que figure en el plan general, pues de no hacerlo así ya tendríamos perdida por completo la esperanza de la realización, y que ésta es necesaria lo demuestra, entre otras muchísimas razones que podríamos aducir, que estamos sometidos en todas nuestras comunicaciones actuales á la terrible pesadumbre de dos compañías, que dificultan nuestra importación y exportación por sus líneas, no sólo con dificultades materiales de transporte, sino con las económicas, pues se da el caso de que una mercancía remitida de aquí á Madrid, cuesta doble que la misma facturada de Barcelona á Madrid, siendo este recorrido bastante mayor que el primero, y otro aún, más mortificante material y moralmente, y es que traer de Valladolid aquí, por ejemplo, un saco de arroz, cuesta menos que facturar otro de arroz de Valencia á aquella capital; con una sola línea de la propiedad de una sola empresa, nada de eso pasaría. Las combinaciones que en el plan ferroviario presentado se nos ofrecen no nos resuelven absolutamente nada, con retazos de compañías, con materiales fijos y móviles viejos, que resulta tan, para mayor contraste, empalmados en trozos nuevos, solamente en lo que al fijo corresponde, no mejoraremos en nada. La prosperidad de Valencia, la vida de nuestro puerto, de-

penden de un tren directo á Madrid, que, sacándonos de la estrangulación que ahora padecen todas nuestras comunicaciones, permita que aquí sea el puerto del corazón de España.»

Las declaraciones del señor Oliag no tienen el mérito de la novedad. Son razones conocidas, expuestas en todas las formas y servidas en todos los tonos, en todas las asambleas celebradas en Valencia y en Madrid, en las que se trató del ferrocarril directo.

Lo importante, lo necesario, es llegar á un acuerdo de actitudes; á la adopción de un plan y á la ejecución del mismo, á pesar de todo y por encima de todo.

Es indispensable dar la sensación de la firmeza de nuestra voluntad y puesta la mira en el supremo interés de Valencia llegar al sacrificio máximo en demostración de que queremos el ferrocarril directo, lo necesitamos y lo exigimos.

Hoy, á las cuatro y media, celebrará sesión ordinaria la Comisión Permanente. El orden del día consta de 23 dictámenes, uno de ellos proponiendo se nombre depositario de los fondos municipales á don Francisco Catalán Moliner.

La sesión será presidida por el primer teniente de alcalde, don Francisco Torrén, por haberse hecho cargo de la Alcaldía dicho concejal, con motivo de haber marchado el señor Oliag á Alcoy á presenciar con otros concejales las fiestas de Moros y cristianos.

Comisión permanente

Hemos recibido la siguiente carta: «Al pueblo valenciano.—Desde hace tiempo se viene notando en nuestra ciudad el número crecidísimo que hay de obreros sin trabajo.

Algunos de éstos, para remediar la crisis se dedican á la ingrata tarea de recoger trapos y papeles viejos por las calles para así ganarse el pan.

Y á quienes proceden como estos infelices de una manera tan honrada, se les persigue sañudamente y se les maltrata, llegando al extremo de quitarles el saco y detenerles.

Como valenciano, suplico á las autoridades que se dignen dar trabajo á esos desventurados ó que les dejen ganarse la vida.—Juan Espinosa del Olmo.»

Basura, en vez de trabajo

De la sociedad de albañiles del Grao nos trajeron ayer una muestra de un nuevo abono para los campos, materia que hará la competencia á los mejores sulfatos de amoníaco. Se trata de una especie de palomina especial que expende la Tabacalera de unos meses á esta parte.

Con esa muestra son varias las que han pasado por esta Redacción, siendo las causas de otros tantos «Ecos» de protesta que, como el presente, no producen nada práctico.

Si damos cuenta de esta rica y nueva variedad de basura, es sólo para demostrar á los ciudadanos que nos visitan con los productos tabaqueros que no queda por nosotros y seguimos protestando.

Para el señor Alcalde

Hace ya bastante tiempo, que en la calle de Azcárraga, frente á la casa número 16, existe un boquete de gran tamaño en la alcantarilla, que supone un peligro tremendo para los transeúntes, especialmente por la noche, en que el alumbrado es tan deficiente.

Días pasados cayó en la alcantarilla un muchacho—ya podrá juzgarse con esto el tamaño del boquete—y aunque afortunadamente no le ocurrió ningún percance de importancia, salta á la vista que el accidente hubiera podido tener consecuencias funestas.

Y como esto puede ocurrir en todo momento, nos dirigimos al Alcalde, para que dé las ordenes oportunas y que sea tapada esa boca á la mayor brevedad posible.

Es el único modo de evitar una probable desgracia.

Almacén de huevos

Eliás Vivas, J. Verdaguer,  
14. Grao; teléfono 199

Esta casa NO pertenece á la Unión Huevera Valenciana, S. L., tiene existencias de huevos tanto del país como extranjeros en todas las épocas del año, á precios convencionales.

Prontitud y esmero en el servicio.

ESLAVA

COMPANIA DEL TEATRO LARA, DE MADRID Director: Emilio Thuillier Hoy, a las 6 15 tarde: Mi hermano y yo A las 10 15 noche: La señorita Primavera El viernes, por la noche: Grave cuestión de gabinete ESTRENO El próximo domingo, a las cuatro de la tarde INTERESANTE AUDICION MUSICAL por la eminente concertista de guitarra Josefina Robledo

COMPANIA DE ZARZUELA DE LUIS CALVO Hoy miércoles, a las 10 noche: El estreno de los hermanos Quintero Los chorros del oro ESTRENO de la zarzuela en dos actos, de Antonio Paso y Ricardo G. del Toro, música del maestro Juan Bautista Lambert Por una mujer Estupenda interpretación de esta compañía. Magnífica presentación. Butaca, 3'50-General, 0'75 Mañana, a las 6 tarde, gran matiné POR UNA MUJER

Gobierno civil Pocas noticias había ayer en el Gobierno. El general García Trejo, ocupadísimo, no pudo recibir a los muchachos que representan seis milcras, en el Mercado, pero entregó un donativo. Por la tarde presidió el general Gobernador la sesión de la Junta provincial de Abastos. El señor García Trejo tuvo palabras de condolencia y de elogio para nuestro infortunado compañero en la Prensa, señor Tudela, encomiando sus dotes de inteligencia, honradez y caballeridad.

TEATROS SALON NOVEDADES "En un taller de modistas" El joven autor Vicente Alfonso, estrenó anoche una comedia, que quizá sea de las de corte sentimental lo mejorcito estrenado esta temporada. "En un taller de modistas", mezcla de situaciones cómicas y de escenas vagamente sentimentales, hábilmente proporcionadas, entretiene siempre, agrada toda y en momentos encanta. Vemos en ella a la mujer que se entregó al hombre ciega por el primer amor, por el bueno, por el que deja en nuestro corazón huellas perdurables para toda la vida. El asunto está desarrollado en forma interesante y con una ingenuidad de técnica que logra hacerse interesante desde las primeras escenas, de dulce y acertada emoción para el oyente. El autor fué requerido varias veces a escena, compartiendo los aplausos con los intérpretes, que bordaron la comedia.—T.

En la Audiencia Antonio Pérez, procesado por el juzgado de San Vicente, fué acusado ayer por el fiscal señor Recuro, como autor de un delito de estafa. En defensa del procesado informó el letrado don Leopoldo Pelechá. Acusado por el mismo fiscal señor Recuro, compareció Domingo Monterde, como autor de un delito de homicidio por imprudencia. En su defensa informó don Eduardo Llagaria.

MANUEL TUDELA Una errata y una omisión Son de poca monta, pero conviene poner las cosas en su punto. Al consignar el peso del quinto novillado en la corrida del domingo se desliza una errata, apareciendo 235 kilogramos en lugar de 333, que fué el peso que en realidad dió el citado bicho de Santa Coloma. La omisión consiste en que al reseñar la faena de Torerito de Málaga, en su primer toro de anteaño, no aparece la oreja justamente ganada por el valeroso estoqueador y concedida con el beneplácito unánime del público. Queda, pues, hecha la aclaración.—R.

La novillada del domingo Ayer fueron descajonados en los corrales de la plaza seis novillos de la ganadería de don Alipio Pérez Tabernero, de Salamanca, que han de lidiarse el próximo domingo día 25. El nombre, número y reseña son los siguientes: Núm. 33, Caparrito, negro zaino; 2, Llorón, castaño; 23, Serranito, negro; 31, Faludo, negro bragao; 31, Cabileno, negro; 62, Hortelano, negro. Es la primera novillada que procedida de los campos salamanquinos se lida en nuestra plaza en la actual temporada habiendo mandado don Alipio seis novillos limpios del cruce de los sementales Murruve y duque de Veragua teniendo a toros las características propias de cada vacada. Los diestros encargados de su lida serán Carratalá, Lagarito y Aledo, que actuarán en esta corrida como matador de novillos.

Pompas fúnebres VICENTE VILA (PANDEROLA) Pascual y Genie, 12, y Avellanar, 21 Teléfono número 13 Disuelta la Sociedad Valenciana de Pompas Fúnebres, estas dos funerarias no tienen ninguna intervención en las demás de la capital. Enterramientos. Traslados. Arcas y féretros de maderas finas, desde lo más lujoso a lo más modesto, a precios sin competencia. SERVICIO PERMANENTE

DEPORTES REMITIDO Valencia 21 de Abril de 1925. Señor Director de EL PUEBLO. Presente. Muy señor mío: Suplico a usted sea cabida en el periódico de su digna dirección al adjunto remitido que dirijo al señor don José María Hernández, anticipándole nuestro reconocimiento y gratitud. Queda suyo afectísimo seguro servidor q. e. s. m. Alfredo Milego. Señor don José María Hernández. Presente.

Muy señor mío y de toda mi consideración y respeto: He leído con verdadera asombro y extrañeza su carta dirigida a mí con fecha 18 y publicada en EL PUEBLO y "Diario de Valencia". Como la forma un tanto ambigua en que está redactada pudiera dar lugar a equivocaciones y recelos respecto a la dignidad personal de los componentes de esta entidad y de la honorabilidad de la corporación misma que me honro en presidir, públicamente debo contestarle: 1.º Que omitiendo en su carta las cosas que motivan su dimisión, con carácter de irrevocable, nada puedo contestar en su descargo. 2.º Que el desprestigio federativo a que alude en forma tan nebulosa, barajando con el concepto de seriedad personal, sólo se rechazaría en absoluto por lo que a mí afecta, ya que procuro imprimir en todos mis actos, tanto públicos como privados, el grado máximo de justicia y rectitud, sintiendo profundamente que un tan buen amigo, que siempre ha dado muestras de clara inteligencia y buen juicio, arroje luz al fuego de las pasiones y pasioncillas que giran alrededor de nuestro deporte favorito, sabiendo de antemano que por la índole del cargo que desempeña con tanto acierto, honradez y laboriosidad, puede dar lugar a su actitud y publicidad a desconfeitos y maledicencias que usted, mejor que nadie sabe que no tienen razón de ser, y 3.º Que igualmente, nunca fui de los que hurtaron el cuerpo a la claridad. Reiterándole nuestra firme amistad y haciéndole presente el sentimiento que me ha producido su radical determinación, queda afectísimo s. s. g. e. s. m. Alfredo Milego.

TAUROMAQUIA [Guide usted a sus hijos] Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la DENTICION use usted la PANACEA CORELL

NOTICIAS En el concurso de carteles para la Feria de Julio próxima se han presentado en número de 21, con los siguientes lemas: "Feria", "Primavera", "Náquera", "X", "Amen a la Fira", "Patría", "L'Alcalde", "Helios", "El U y Dos", "No corras", "A B C", "Despertar", "L'Antigor", "Valencia en Fiesta", "Lo Nostre", "Visantica", "Siete colores", "Rossi", "Cid", "El Últim". Los maestros jubilados y pensionistas podrán retirar los haberes últimamente devengados, en el domicilio del habilitado hasta el día 27 del corriente mes, de diez a una.

¿Le Pica la Piel o Siente Quemazón? El Ungüento Cadum hace cesar la quemazón y picazón al instante. Produce un efecto calmante y cicatrizante asombroso cuando se aplica sobre la piel irritada o inflamada. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante años han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarpas postemiliales, escaldadura, sarpillido, cosques, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras. 2 Ptas.

Los convalecientes neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glico-Kola Doménech. Píbase en todas las farmacias.

Como anunciamos, el viernes 24, se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent y recibirá a todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente, para que no dejen de visitarlo.

Relación de los telegramas en depósito en el día de hoy: Baronesa Alcañal, G. Esteve, 12. Cros, Escardó, Sorri, 20. Vicente Tarancón, Carretes, 62. Mañez, Baja, 25. Nelemans, Hotel Suizo. Comte G. C. Benifaraig. Ramirín. Francisco Pinazo, Jesús, 52. José Amiento, S. Vicente, 127. Francisco Sanz, Joré, 36. José Esteve, vinos. José Martí, Maldonado, 19. Cosmes, Correo, 5. Pedro Giménez, Baja, 17.

Farmacias de guardia Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente TURNO CUARTO San Vicente, 17.—D. Carlos López. Don José Ejarque, Pascual y Genís, 5. Cirilo Amorós, 82.—D. P. Aranda, Guerrero, 55.—D. Eduardo Bellver, Maldonado, 26.—D. Adolfo Costas, P. Jordana, 11.—D. Manuel Ferreres, POBLADOS MARITIMOS D. Julio Valiente, A. Puerto, 285. D. Víctor Romani, Escalante, 192.

En casa GAUMONT 27, GRAN VIA TODO LO QUE CONCIERNE A LA RADIO Y LOS ALTOPARLANTES LUMIERE

GRAN TEATRO Hoy miércoles: Moda Perfumado por la casa Robillard con "Rosas de Valencia" De 4 45 tarde a 12 30 noche PROGRAMA: La princesa Demidoff Último día de esta soberbia pelenita, en cinco actos, creación de LYA MARA UN CABALLERO EN LA ARABIA Original comedia, en cuatro actos, última creación del gran SESUE HAYAKAWA ESTRENO EXTRAORDINARIO ESTRENO de la film, en cinco actos, por la estreñe—lla francesa FRANCE DHELIA— LA MADRECITA Magistral drama.—Éxito descomulgado, seguro Sandalio, es un espía Cómica, en dos partes

Un muerto ilustre Don José Zulueta Gomis Según anticipamos en nuestra sección telegráfica, ha fallecido en su casa de San Gervasio (Barcelona), el ilustre ex diputado a Cortes don José Zulueta y Gomis. El finado, que contaba 65 años, era una de las personalidades más salientes del partido reformista, habiendo representado en Cortes al distrito de Vilafranca más de veinte años. Dedicó la mayor parte de su vida a trabajos técnicos de agricultura, publicando numerosos artículos y no pocos folletos y libros tratando de dicho tema. Sus famosas campañas sobre la «rebassa morta» no se olvidarán fácilmente. Hizo un viaje por América del Sur, que dió por resultado marcar nuevos rumbos a nuestro comercio de exportación. Don José Zulueta, después de una larga excursión por Marruecos publicó un libro muy interesante sobre «Los problemas del Rif». También ha publicado varias obras de lógica y tenía en preparación otras científicas. Formaba parte de distintas entidades sociales, económicas y agrícolas en Cataluña. Todavía no hace un año representó a España, por delegación del Gobierno, en unas Conferencias de la Sociedad de las Naciones, celebradas en Ginebra. Hace unos meses se agudizó la enfermedad que padecía y aunque por su delicado estado se tenía un fatal desenlace, éste ha sorprendido a cuantos le conocían. Con don José Zulueta Gomis desaparece uno de los españoles de más sólidos talentos y cultura.

También ha publicado varias obras de lógica y tenía en preparación otras científicas. Formaba parte de distintas entidades sociales, económicas y agrícolas en Cataluña. Todavía no hace un año representó a España, por delegación del Gobierno, en unas Conferencias de la Sociedad de las Naciones, celebradas en Ginebra. Hace unos meses se agudizó la enfermedad que padecía y aunque por su delicado estado se tenía un fatal desenlace, éste ha sorprendido a cuantos le conocían. Con don José Zulueta Gomis desaparece uno de los españoles de más sólidos talentos y cultura. Cursó Derecho en la Universidad de Barcelona, trasladándose después a Madrid para obtener el título de doctor. Sólo una vez en su vida, y apenas terminada la carrera, informó ante los tribunales pues al poco tiempo se sintió enfermo del pecho, lo que determinó a su señor padre, que era un distinguido médico a prohibirle el ejercicio de la carrera. Sus grandes aficiones fueron la Filosofía, la Agricultura y la Política. Conocía como pocos el movimiento filosófico de Europa, especialmente el inglés Estuard Mill y Spencer, cuyas obras se sabía de memoria. En las conferencias dadas en esta Universidad sobre Lógica fundamental expuso ideas propias, que pusieron de relieve sus grandes conocimientos.

El amor de sus amores fué la agricultura, a la que dedicó tiempo y dinero, con toda clase de ensayos altruistas. Fué creador de un arado que lleva su nombre y constituyó la Cooperativa mancomunada de la Seo de Urgel, a la que debe en gran parte aquella comarca su prosperidad. La cuestión de los riegos no podía serle indiferente y al canal de Urgel primero y a la canalización del Ebro después, dedicó largos años de vida. Como diputado por Vilafranca, estudió seriamente la cuestión de la «rebassa morta», llegando a encontrar una fórmula que armonizara los derechos de todos. Es de lamentar que la falta de salud no le haya permitido escribir lo que hubiera sido su obra fundamental, «Principios de Agricultura», que tenía en proyecto. La ley del mínimo, como él la llamaba, fué toda una revelación en agricultura. Las plantas—dice—necesitan, para su desarrollo, un minimum de substancias; las tierras que no las posean deben ser abonadas con abonos apropiados. La economía nacional fué obra de sus preocupaciones, realizando junto con don Federico Rahola, de grata memoria, un viaje de propaganda a la Argentina. Fué presidente de la Liga de Productores del Principado de Cataluña, de la Federación Agrícola Catalano-Baleár, de la Junta regional de Caballería y de la Asociación de ganaderos del reino. La actuación política del señor Zulueta fué siempre muy intensa. Apenas doctorado, pronunció en el Ateneo Barcelonés un discurso en favor del divorcio, cosa que no ha interesado a muchos hombres de izquierda, no obstante su gran importancia social. Republicano por convicción, se afilió desde muy joven al partido posibilista, al que le llevaron tanto sus ideas templadas en política, como su íntima amistad con Castelar. Como tributo al que fué su jefe y amigo, le dedicó hace dos años una conferencia en el Ateneo de Madrid. Muerto Castelar y disuelto el posibilismo, Zulueta actuó al lado de Sol y Ortega al fundarse el partido republicano nacional. Fué uno de los fundadores del reformismo y jefe regional del partido en Cataluña. Se presentó en plena época del caciquismo diputado a Cortes por la Seo de Urgel, siéndole arrebatada el acta por los procedimientos en uso. En 1901, si mal no recordamos, los electores de Vilafranca le llevaron a las Cortes, distrito que representó hasta las últimas elecciones, es decir, durante más de veinte años. Contribuyó activamente en la Asamblea de parlamentarios, en la que parte tan principal tomó el reformismo. Era don José Zulueta un hombre sereno de temperamento frío, pues nada le arredraba. Durante los sucesos del 17 fué citado a declarar en los cuarteles nuevos de la Travesera de Dalt, y a ellos se dirigió, no obstante lo peligroso que era en aquellos momentos transitar por las afueras. Carecía de grandes ímpetus, pero no conocía jamás el miedo. Como caballero y como ciudadano, fué modelo de virtudes y de cordialidad, cualidad esta última tan escasa en nuestra tierra. Su muerte será muy sentida en toda España, y especialmente en Cataluña, en la mayoría de cuyas comarcas se tenía veneración por el finado. Reciba su efígidísima familia la expresión de nuestro más sentido pésame por el fallecimiento del ilustre republicano.

La visita de los uruguayos Tampoco en Valencia pudieron vencer Acotaciones, comentarios y apostillas Pasó ya la ansiedad por conocerlos, pero aún dura la emoción que en nosotros produjo el juego maravilloso de los suramericanos. Los que no tuvimos la dicha de ser testigos presenciales de aquellas victoriosas gestas de la pasada olimpiada, en las que estos bravos uruguayos ganaron el campeonato del mundo, de una manera indiscutible é indiscutida, mostrándonos en un todo superiores a aquellos otros onces famosos que desfilaron por el terreno de Colombes, sentíamos verdadera ansia por cantar ante la magnífica visión de un partido por ellos jugado, las excelencias de su gran juego. Y ese día llegó, y ha sido el Valencia ese once famoso en España también, el equipo que les ha disputado el triunfo a los esforzados equippers del Plata. Nuestro deseo se ha cumplido y hemos gozado ya el inefable encanto de haber visto en el field de Mestalla la más grande exhibición de fútbol no superada hasta hoy por la serie de grandes equipos extranjeros que nos han visitado. Varios titulares olímpicos faltaban en la composición del cuadro que alinearon el pasado domingo frente a nuestros campeones; así y todo, y merced a esta coincidencia, nos ha sido doble el apreciar la alta calidad del fútbol uruguayo, puesto que no sólo son los olímpicos aquellos que merecieron el supremo galardón de representar en el torneo mundial a su nación, son los genuinos representantes de esa escuela admirablemente definida que practican, sino que los mismos malandrines (que así se llaman entre ellos a los jugadores que no son olímpicos), dan al conjunto del Nacional la misma cohesión y la misma potencialidad que aquellos superchampions que admiraron al mundo con sus resonantes victorias en París.

Grande satisfacción para nosotros debe ser el resultado obtenido el domingo en el match que nuestro campión jugó contra el Nacional de Montevideo. No cabía otro resultado moral. Aunque bien pudo acabar el partido según su desarrollo, con una victoria valenciana, por el resultado de tres a dos. Pero eso fué cuestión de accidentes. Lo cierto es que el partido fué magnífico, y que nuestros jugadores, ante el juego estupendo de los uruguayos, lograron superarse en un deseo noble de franca emulación. Y lo consiguieron. El resultado final corrobora nuestro aserto. Ahora, que hubo quien dió de sí en el partido, cuanto vale. Y lo hizo porque quiso. Y porque no lo hace siempre, es por lo que desde estas columnas le hemos dirigido acres censuras. Montes triunfó en el partido, y su triunfo se lo debió a sí mismo. Porque puede. Lo malo es que no quiere siempre. Sin embargo, Cubells, también logró laureos y se comportó estupendamente. Esto lo teníamos descontado. Sabemos de siempre que Eduardo Cubells, cuando hay que dar rendimiento, lo hace. Por eso no nos extránalo la magnífica actuación que ese gran equipper realizó la tarde del domingo. Porque la esperábamos. Junto con estos dos formidables jugadores valencianos, triunfó el guardameta Cano, y su éxito fué justo y merecido, digno completamente de las actuaciones formidables que este novel y excelente goalkeeper tuvo en San Sebastián. Llagó actuó superiormente, pasando siempre templado y bien a su extremo, que no estuvo ni con mucho, a la altura que él se cree. Llovet y Reyes, inmejorables el tiempo que actuaron.

Breves frases finales para algunos catalanes deportistas que tan mal nos quieren. Esta vez, sus falsos informes no han hallado eco en los pechos honrados de los uruguayos. Se han convencido de que aquí en Mestalla no se comen a nadie. Que nuestras mujeres no llevan navaja en la liga para asustar a nadie. Y que además, no sacan bastones ni paraguas por la línea de ataque, para entorpecer a los extremos en su sprin tada. Piadosamente se les había dicho en la ciudad condal, que todo esto ocurría aquí. Y han corrido el mayor de los ridículos.

Teatro Principal Troupe Walkiria Hoy miércoles, a las 10 noche: El Cabaret Bleu Imitaciones varias Por el fenómeno bucal CABALLERO FABRA Escenas valencianas Presentación de los famosos acróbatas Hermanos Ferrer La graciosa parodia mimico-bailable LA JAVA Espectáculo altamente moral Butaca, dos pesetas

En quinta plana noticias de interés

Apréndase usted de memoria el número 7 de la calle de Zaragoza, Almacenes La Reforma

y siempre sabrá donde se puede usted encargar su traje a medida, de estambre Australia, fresco ó gabardina torsal superior (sastrería a cargo de don J. Pérez Gascón, cortador de primer orden), para ahorrarse algunos duros, pues no se vende, se regala. -20 Mil

Almacenes LA REFORMA

Después de la grandiosa exposición, no deben comprar los tejidos sin antes visitar esta casa (la única en su clase).

LÍRICO

Hoy miércoles, formidable programa, a las 4:45 de la tarde y 9:15 de la noche
Noticiario FOX
Interesante revista mundial

Los Diez Mandamientos

DOS JORNADAS, COMPLETA, 14 PARTES. - Por el coste y largo metraje de esta grandiosa película, difícilmente volverá a proyectarse completa en VALENCIA

LA CAZA DEL ZORRO Extraordinaria y jocosa película en cuatro partes, por HAROLD LLOYD (EL...)

AVISO: La excepcional película, LOS DIEZ MANDAMIENTOS, se proyectará a las 5:45 tarde y 10:15 noche

LÍRICO 27 de Abril

UNA PELÍCULA SENSACIONAL LA MEDALLA del TORERO

El más emocionante drama español

JOSÉ MONTENEGRO
CUSTODIA ROMERO
(La Venus de Bronce)
TINA DE JARQUE

José García "Algabeño"

UN RASGO DE AUDACIA. - Ha sido objeto de los más calurosos comentarios de la Prensa y del público, el rasgo de valor llevado a cabo por el famoso diestro "Algabeño" en esta película, dejándose coger por un soberbio toro y en pleno campo. Es un caso único en la cinematografía

¿Recuerda usted al gran trágico Amleto Novelli?

SU OBRA PÓSTUMA Y MEJOR, ES

EL CORSARIO

Un vigoroso drama siciliano, que ha constituido el mayor éxito en los aristocráticos salones Pathé Cinema y Reina Victoria, de Barcelona, esta temporada. - Dirección del famoso metteur en scene AUGUSTO GENINA

NO PIERDA USTED EL ESTRENO MAÑANA, EN EL GRAN TEATRO

TEATRO RUZAFÁ

HOY MIERCOLES, A LAS DIEZ NOCHE:

Los chicos de la escuela LA GRANJERA DE ARLES

Creación de la triple CORA RAGA, acompañada por Amparito Albiach, Blas Lleó, Antonio Rínoli, Rafael Cervera, Fernando Fornes y demás principales partes de la compañía.

Butaca: 3 ptas. = Preferencia: 1'25 = General: 0'75

MADRID-CONCERT :: Ribera, 2

Dos grandes sesiones de variedades, a las 3:30 tarde y 9:30 noche
40 Sensacionales éxitos, 40 y dos grandes atracciones, dos
Hoy grandiosos debuts, entre ellos la genial estrella AIXA DE SOLIS
TARDE Y NOCHE: CONSUMACION EN BUTACA, UNA PESETA

EDEN BARCAS, 7

A las cuatro tarde y diez noche, grandes sesiones de variedades
TROUPE VILLASIU y Los Palacios
EL MAYOR ÉXITO DE LA TEMPORADA
Éxito de ZINGARITA, N. UTRERA y CONCHITA CISNEROS
Éxito de ROSARIO TEJADA, MARI-CIELO y LA GAMEZ
Éxito de Daisy Diana, Veganita y Conchita Montés

T. S. H.

Aparato marca "KING" de 2 lámparas EQUIPO C - Comprende:

- Un aparato número 502 con dos bobinas.
Un casco Brunet de 2.000 ohmios.
Dos lámparas radio-micro.
Un altoparlante Amplion.
Un acumulador "Tudor" 4 V. 20 A. h.
Un bloc de pilas secas 90 voltios.

335 pesetas

Recepciones garantizadas en altoparlante las estaciones de Valencia y en auriculares todas las de Europa.
PAZ, 5 BIS - TELÉFONO 834 - VALENCIA
VICENTE PICHÓ, INGENIERO

OLYMPIA

PRONTO VERÁ USTED

CINEGLIPHE

PELÍCULA EN RELIEVE

CINE EL CID

Hoy, gran éxito de
La amenaza roja

cinco partes de aventuras. Por los más famosos cow-boys de la Universal.

El tron de las cinco y cuarto

Dos partes, de gran risa

MAÑANA, estreno cuarto, quinto y sexto episodios de

EN LA EPOCA DE DANIEL BOONE

Estupendísimos

Salón Novedades

Compañía valenciana dirigida por el actor Vicente Broseta

- A las 6:30 tarde: CINE
En un taller de modistes y La última barraca.
A las 8:30 noche: CINE
El regres del emigrant y En un taller de modistes.
A las 11:30 noche: CINE
En un taller de modistes y Un mal pensamiento.

Las Arenas

Mañana, jueves de Moda

Almuerzo a elegir de tres menús, con cup-champán de frutas, café y licor.

- Diez pesetas -

amenizado por el Quinteto Gallart
De seis a ocho tarde:
GRAN BAILE
en el salón comedor

CALENTURAS REBELDES

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsas se curan rápidamente con el "AMENINGOL" Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en enemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 53.

Restaurant

Termas Victoria
El jueves, de cinco a ocho de la noche
THE DANSANT
Consumación a precios corrientes. Reservado el derecho de admisión.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa The Manchester Fruit Brokers Limited.
Subasta del día 21 MANCHESTER.

NARANJA
Ofrecidas vapor «Kirsten» 15.700 cajas.
Primera condición:
240 de 16,6 a 21,6.
Mayoría de 17 a 18.
300 de 17,3 a 29.
Mayoría de 18 a 20.
560 de 17 a 20,6.
Mayoría de 19 a 19.
504 de 17 a 20.
Mayoría de 18 a 19.
Segunda condición:
240 de 15 a 28,6.
Mayoría de 16 a 16,6.
300 de 17,6 a 30.
Mayoría de 18 a 19.
360 de 17,3 a 24.
Mayoría de 18 a 18,6.
504 de 16 a 24.
Mayoría de 17 a 19.
Tercera condición:
240 de 14,6 a 17,9.
Mayoría de 14,6 a 15,6.
300 de 16,6 a 18,9.
Mayoría de 17 a 18.
360 de 15,9 a 17,9.
Mayoría de 16,6 a 17.
504 de 12 a 15.
Mayoría de 12,6 a 13,6.
Cuarta condición:
Fuerte demanda.
Vapor «Nautik» llegado; se ofrecerá martes próximo día 28.
Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Goodwin Simons Ltd LIVERPOOL.

Subasta del día 20

Ofrecido el cargamento de los vapores «Alice» y «Jacinto Verdaguera».
Primera y segunda condición:
420s a 24,5.
Largos de 27 a 30.
714s de 31 a 35.
300s de 14,9 a 24.
Mayoría de 16,6 a 18.
360s de 15,6 a 21.
Mayoría de 17 a 18.
504s de 16 a 18.
240s de 14 a 24.
Mayoría de 15.
Tercera condición:
420s a 19.
Largos a 20.
714s de 25 a 26.
300s de 12,6 a 16,9.
Mayoría de 14 a 14,6.
560s de 13,6 a 16,9.
Mayoría a 14.
504s de 14,3 a 15,9.
240s de 12 a 15,6.
Mayoría de 12,6 a 13.
Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons (Southampton) Ltd.

Subasta del día 20 SOUTHAMPTON.

Ha llegado el vapor «Granero», y su cargamento se venderá en la subasta del jueves.

Telegramas recibidos por la casa don Vicente Daudi, de Karl W. E. Sturm.
Subasta del día 20 HAMBURGO.

«Odland», llegado.
De Herbert Watson y Compañía.
Subasta del día 21 MANCHESTER.

«Nautik», llegado.

Mercados arroceros
Información de Arroces Luch S. A NACIONALES 21 Abril.

Primera, 69.
Selecto, 72.
Especial, 74.
Brillante, 74.
Victoria, 115.

Amposta, 20.
Cullera, 20.

Primera, 68,50.
Selecto, 71,50.
Especial, 73,50.
Precios por 100 kilos con envase sobre vagón procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) ó Cullera.

EXTRANJEROS
Copenhague, 10.
Italiano a 289 liras.
Fancy Blue Rose a 15,75 \$.
Java a 35 florines.
Trieste, 8.

Italiano a 248 liras.
Español Primera, a 267.
Hamburgo, 8.
Burna número 2 a 13,4 sh.
Java a 31.
Estilo Valencia a 203.
Nueva York, 27.

Saigón número 1 a 4,50 dólares.
Fancy Blue Rose a 7,25.

TEATRALES

TEATRO DE APOLO

Esta noche, a las diez, se verificará el estreno de la zarzuela en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Antonio Paso y Ricardo G. del Toro, música del maestro Juan Bautista Toro, que lleva por título «Por una mujer», tomando parte Amparo Farraro, María Pons, María Hernández, Trini Avelino, Rosa Vilas, María Gorgé, Manolo Ferrill, Luis Almodóvar, Francisco Godanández, Enrique Beit, Bernardo Ponsell, Ascencio Rodríguez, Manolo Gorgé, José Acuña, Fernando Rodríguez, José Ubach y Luis Oltra.
Empezará la función con el gracioso entremés de los hermanos Quintero, «Los chorros del oro».
Mañana jueves, grandiosa matiné, a las seis tarde, representándose «Por una mujer».

CHALETES Y CASAS ECONÓMICAS

De 9.800 pesetas en adelante pagando la mitad al entregar las llaves y lo restante en cinco años

En la antigua Granja de «La Cadena» (Malvarrosa), cerca de la playa con servicio de tranvías por el Grao y por el Puente de Madera - Para más detalles, diríjase a la VILLA POLIS al lado de la estación de «La Cadena» -

OLYMPIA

Sesión, 5 tarde y 9:30 noche

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

EL HONOR ANTE TODO

DRAMA, EN CUATRO PARTES

Actualidades Universal (estreno)

La Hermana Blanca

GRAN ESTRENO. Superproducción «Capitolio». Creación de Lillian Gysh. Dos jornadas, diez partes, COMPLETA

VIRGINIO, EN LAS CARRERAS

CÓMICA, EN DOS PARTES

Nota: «La Hermana Blanca», empezará a proyectarse a las 6 tarde y 10:15 noche

BAR LA GRUTA

EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS

Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 21: ENTRADOS

Vapores: «Cádiz», de Barcelona, con cargo general. «Bajear», de Ibiza, con pasaje y cargo general. «Lapponia», de Argel, en lastre. «J. J. Sisters», de Barcelona, con cargo general. «M. España», de Certe, con bocoyes vacíos.

SALIDOS
Vapores: «Cádiz», para Habana y escalas, con cargo general. «Cabo Toriñana», para Bujabo y escalas, con cargo general. «Bejena», para Marsella, con cargo general. «Ferontis», para Marsella, con madera. «Adonis», para Burriana, con cargo general.

A LA CARGA
Vapores: «Anna B.», para Manchester. «K. Dagmar», para Hamburgo. «Valborg», para Londres.

DESCARGANDO
Vapores: «Komdstan», carbón. «Zora», madera. «Livenza», madera. «Spezia», cargo general. «Huida Maersk», carbón. «M. España», cargo general.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 184. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Radiotelefonía I. H. CH.

Aparatos y accesorios. - Artículos del país y extranjeros

CASA HERNANDEZ

Dou Juan de Austria, 8. - Hechero Holandés

FOSFATINA FALIÈRES

Alimento incomparable DESDE LA EDAD DE 7-8 MESES Y DURANTE EL DESARROLLO DE LOS NIÑOS. FACILITA LA DENTICIÓN. FORTIFICA LOS HUESOS.

Útil a los Ancianos y Convalecientes
Farmacias, Droguerías, Colmados
PARIS
6, Rue de la Tanchérie

MODERNO

Perfumado con Anapalos, por la perfumera 118
Compañía valenciana de PEPE ALBA
Hoy miércoles, a las 6:30, 9:30 y 11:30. CAPITULO TONICO, gracioso entremés. - LA MENGA, sainete de J. Soler Peris. - EL SOLAR DE LA POBRETA, sainete de H. Casajuana
El Trío Moderno ameniza con selectas composiciones valencianas. Mañana, estreno de LA PORTERÍA Butaca, una peseta. - General, 0'40

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
A las 10 noche: Compañía variedades.
TEATRO APOLO
Compañía de zarzuela de Luis Calvo - A las 10 noche: Los chorros de oro y Por una mujer.
TEATRO DE RUZAFÁ
Compañía de zarzuela de Leopoldo Gil - A las 10 noche: Los chicos de la escuela y La granjera de Arles.

ESLAVA
Compañía de comedia. - A las 6:15 Mi hermano y yo. - A las 10:15: La señorita Primavera.

MAON NOVEDADES
A las 6:30: En un taller de modistes y La última barraca. - A las 9:30: El regreso del emigrant y En un taller de modistes. - A las 11:30: En un taller de modistes y Un mal pensamiento.

TEATRO MODERNO
Compañía valenciana de Pepe Alba. A las 6:30, 9:30 y 11:30: Capitule Tónico. La Menga y El solar de la pobreta.

EDEN BARCAS, 7
Gran sesión de cine a las 4:30 y 9:15
Todos los días colosales películas
A las 4:45 y 9:45: Gran programa de variedades.

GRAN TEATRO
De 4:30 tarde a 12:30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía.

TEATRO MARTI (De-Ta-Clea)
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.
MADRID-CONCERT Ribera, 2
A las 4:45 y 9:45: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.
CINE EDEN BARCAS
De 4 a 5:15: Sesión continua de cine. GRAN PROGRAMA.



MARRUECOS

Parte de guerra

En la noche pasada proyectaban los rebeldes atacar el aduar Mazuk, sometido, acudiendo en su auxilio Sidi Hassan y Ali Xerief recientemente presentado con los elementos del aduar Joain, logrando, no sólo ahuyentarlos de las inmediaciones de Mazuk sino perseguirlos hasta el zoco de Telata.

Las hostilidades entre ambos bandos han durado hasta la noche de hoy habiendo perdido Ali Xerief dos hermanos y un hijo debido a la solapada conducta del hijo debido a la solapada conducta del aduar Causelin que después de prometerle neutralidad les tiroto por la espalda cuando se encontraban entre este aduar y el de Taguraz.

Ello no obstante, el triunfo ha sido de los afectos que han dado muerte a un sujeto muy peligroso apellidado Amer Ben Romar Riffi.

El Alaxi Dargot, viéndose a punto de caer prisionero de Ali Xerief hizo causa común con éste matando a ocho rifanos y apoderándose de su armamento.

Faltan aún detalles, pero el capitán Planas da gran importancia al suceso que prueba la lealtad de Ali Xerief y del poblado de Joain.

En el sector de Larache al reforzar algunas posiciones se ha sostenido fuego con el enemigo teniendo un muerto indígena y cuatro heridos.

Las hareas siguen trabajando con la mayor actividad cogiendo al enemigo víveres y numeroso ganado y habiéndoles hecho muertos, heridos y prisioneros.

EXTRANJERO

Política francesa

La declaración ministerial.

París.—La declaración ministerial de hoy dice:

Después de quedar establecido el presupuesto incontestablemente equilibrado, haremos todos los esfuerzos encaminados a disminuir el pasivo, pediré a la nación ciertos sacrificios, haciendo un llamamiento al patriotismo de todos los ciudadanos y a la situación actual.

Se reducirá hasta el límite máximo los gastos administrativos de las regiones liberadas. Se investigará y aplicará severamente lo concerniente a la designación de daños.

«Las dificultades presentes—termina diciendo—no deben hacer olvidar que los recursos de Francia son inagotables y siempre ha salido airosa en todas estas pruebas.»

Comentando «Le Temps» estas declaraciones, dice no dejan nada que desear en cuanto a firmeza y claridad. Por lo que se refiere a proyectos militares, parece que el Gobierno renunciará a los proyectos del general Nollet de reorganización del ejército, porque todavía no puede establecer la reducción de los servicios militares, pero cree que la reorganización del ejército quedará subordinada a la cuestión de seguridad y desarme.

«La sesión del Parlamento» Una enorme multitud se agolpaba hoy en los alrededores y en el interior del palacio Borbon.

La sesión se abre a las 15. La presencia de Cailiaux en los bancos de los diputados es apoyada con manifestaciones diversas.

Painlevé da lectura a la declaración ministerial.

Después termina haciendo un llamamiento a la confianza del país.

Durante la lectura y al terminar ésta, los diputados de las diferentes tendencias se manifiestan en formas distintas.

Seguidamente se abre el debate en medio de la mayor expectación.

Para M. Cachin sólo un Gobierno de obreros y campesinos sería capaz de hacer la felicidad del país.

M. Belrán, condena la presencia de Cailiaux en el nuevo Gobierno.

M. Gouy, ataca también con dureza al nuevo ministro de Hacienda.

M. Daittinger es más duro en sus conceptos.

Dice: «La presencia de ese hombre en el Gobierno es un verdadero desafío.» Pero Painlevé no da gran importancia a estos ataques.

Se limita a repetir, que si ha aceptado el poder es para ayudar a Francia, que atraviesa un período difícil, y que si ha llamado a Cailiaux, ha sido por considerar que es el hombre más apto para servir al país en este trance.

combatiendo al Gobierno.

Cailiaux responde a las inectivas, diciendo: «No quiero concretar nada todavía acerca de mis proyectos. Sólo diré, que seré siempre el ministro que hizo aprobar el impuesto sobre la renta.»

M. Fabry se refiere a la cuestión de la seguridad.

Pide al Gobierno se publique el informe del control militar interalado.

Briand le contesta, diciendo: «Confío en nuestros soldados y la Sociedad de las Naciones, para garantizar a Francia.»

Francia tiene motivos para mirar al porvenir con confianza.»

Un ciclón que causa víctimas

Buenos Aires.—Un ciclón desencadenado en la provincia de Morichio ha derribado cinco casas y ocasionado la muerte a cuatro personas.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las cinco, se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Sánchez, Carbonell y Cortés, rojos, contra Fuster y Aranda, azules.

T. S. H.

J. MONSERRAT :: Martínez Cubells, 3

EL MAS AMPLIO SURTIDO EN

RADIOTELEFONIA

MATERIALES AISLANTES

CENTRAL: BARCELONA, DIPUTACION, 255

T. S. H. SUCURSAL DE BARCELONA T. S. H. de la Casa del Aficionado

Instalada en la plaza de la Merced, 2 EL REY DE LAS MEDIAS

CONSULTA GRATIS por personal técnico competente

- Auriculares, desde . . . 6'50
Cursores, á . . . 0'45
Detectores, » . . . 0'70
Condensadores, » . . . 0'40

Gran surtido en piezas sueltas para la construcción de aparatos de galena y lámpara.—Descuentos especiales á los constructores

EL REY DE LAS MEDIAS Plaza de la Merced, 2

TOS CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azogados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

GALLOS

Las terribles molestias en los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MÁGICO

No falla un solo caso. Pregunte á cuantos lo han usado y usted maravillas. Fídalo en farmacias y droguerías, 150. Depósito en Valencia. Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Aprendices

y aprendizas, se necesitan en la fábrica de bronces de la viuda de J. Villanova, Barcelona, 17, bajo.

Caridad

La desea una pobre viuda llamada Josefa Martínez, habitante en la calle de los Huertos, núm. 4, 1.º

OCASION Se liquida

una partida de plumas estilográficas de ORO, 14 quillates, la mejor marca Única Berlin, á 350 y 550 pesetas. La casa que vende más barato artículos de papelería, objetos de escritorio, libros rayados, impresos, comerciales, sellos de cachú.

Se venden

dos pisos 1.º y 2.º, con mucha ventilación, por separado, cada uno un amplio porche. Calle de la Beneficencia, número 19. Razón, en la misma, bajo.

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena. Consignatario: ENRIQUE GIMENO COLÓN, 13, VALENCIA

Juguete

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallado en CASA TORRES, Barcelona, 3, junto caserío Casbarrio.

SUCESOS

Dos obreros muertos.

Trabajando en la construcción del puente sobre el río Albaida, en término municipal de aquella población, dos obreros tuvieron la desgracia de perder el equilibrio y caer al cauce, resultando muertos ambos.

Choque de un carro con un tranvía.

Ayer tarde, á la una y media, en la calle de Sagunto, próximo á San Jerónimo, chocó el carro que conducía Antonio Chisbert Ballester, con uno de los tranvías de Masamagrell, resultando del encontronazo, con desperfectos ambos vehículos, y el carretero con la fractura de la octava costilla izquierda.

En el dispensario del Museo se le curó, y el juez del distrito del Mar, señor Monterde, instruyó diligencias.

Desgracias.

Ayer por la mañana, próximamente á las 8.30, se hallaba en la plaza de Emilio Castelar, con objeto de comprar flores, una mujer llamada Nieves Mariana Boluda, de 50 años, casada, natural de Lanera de Ranes, cuando una ráfaga de viento ha derribado un árbol.

Al darse cuenta dicha mujer de la caída del repetido árbol, intentó huir, pero no pudo evitar que le alcanzase una rama, produciéndole la fractura completa de la extremidad inferior del fémur derecho.

Conducida la lesionada al Hospital, fué curada convenientemente, calificándose su estado de pronóstico grave.

Un labrador llamado Felipe Torrijos Domingo, de 63 años, casado, habitante en Burjasot, fué asistido en el dispensario del Museo, el cual presentaba la fractura de la clavícula, de cubito y radio derechos, múltiples contusiones en todo el cuerpo, más síntomas de alcoholismo agudo.

Dichas lesiones se las produjo un tren eléctrico descendente de la línea de Paterna, en el kilómetro 4, al pretender atravesar la vía el desgraciado anciano. Una vez curado fué trasladado al Hospital en grave estado.

OBRERAS

Sociedad de cocheros y chófers La Unión.—Se convoca á junta general para mañana, á las 9.30 de la noche.

Siendo los asuntos á tratar de mucho interés, se ruega la puntual asistencia. El presidente de la sección, Emilia Ramos.

36

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

sión. Al fin, perdiendo la paciencia, se inclinó hacia su vecino, y á media voz pretendió molestarlo así:

—¿Por qué no se fué usted antes, después de la anécdota del santo? ¿Por qué permanece usted entre compañeros tan poco gratos? ¿Es que busca usted el desquite de las humillaciones y de las ofensas de antes con unas frases reveladoras de ingenio? ¿Quiere usted asombrarnos con su talento?

—Pero ¿vuelve usted á empezar? ¿Esto no lo aguanté ¡me voy!

—¡No lo creo! ¡Será usted el único en marcharse!—le dijo descaradamente Teodoro.

En aquel momento regresaba el «stars» a la discusión suspendiéndose un instante, pero una vez vuelto el «stars» á su sitio, paseó su mirada por los asistentes, como invitándolos á continuar. Alejo, conocedor de las distintas expresiones del rostro del santo hombre, vió que estaba agotado y se excedía á sus fuerzas. Tal era su debilidad en aquel último período de sus dolencias, que frecuentemente caía desvanecido. La palidez, que era el síntoma de aquellos desmayos, dibujábase en su rostro y en sus labios exangües. No quería, sin embargo, despedir á los remidos, quizás porque tuviera razones para ello. ¿Cuáles eran esas razones?

Alejo lo observaba atentamente. —Estábamos comentando un artículo muy curioso de este caballero—explicó el padre José, bibliotecario, mientras designaba á Juan Karamazov—. Hay en él muchos puntos de vista nuevos, y la tesis parece tener dos fines. Es un artículo de repica á un sacerdote, autor de una obra sobre los Tribunales eclesiásticos y la extensión de sus derechos.

—Desgraciadamente—dijo el «stars», mirando atentamente á Juan Karamazov—, no he leído su artículo, pero he oído hablar mucho de él.

—El señor aborda el problema de un modo muy interesante—prosiguió el padre bibliotecario—. Parece rechazar por completo la separación de la Iglesia y el Estado en el asunto de los tribunales eclesiásticos.

—Sí, es curioso; pero, ¿en qué sentido?—preguntó el «stars» á Juan Karamazov. —Este le contestó, no con aquel aire altanero y pedante que había tenido Alejo hasta la víspera, sino en tono modesto

y discreto que excluía toda segunda intención.

—Parto del principio de que tomados separadamente los elementos esenciales de la Iglesia y el Estado, se crea una confusión que quizás será eterna, ya que resulta imposible la conciliación de esas fuerzas, á cuyo acuerdo jamás podrá darse una existencia normal, ya que desearía sobre una mentira. Un compromiso entre la Iglesia y el Estado en cuestiones como la de la justicia, por ejemplo, es, en mi opinión, esencialmente imposible. El eclesiástico al que yo replico, sostiene que la Iglesia ocupa dentro del Estado un puesto preciso y bien definido. Le he objetado que la Iglesia, por el contrario, lejos de ocupar solamente un rincón dentro del Estado, debía absorber al Estado por entero, y que si esto actualmente es imposible, debería ser, por definición, la finalidad directa y principal de todo ulterior desarrollo de la sociedad cristiana.

—¡Perfectamente justo!—declaró con voz firme y nerviosa el padre Paisius, religioso taciturno y erudito.

Cruzando impaciente las piernas, exclamó Paisius: —Eso es ultramontañismo puro.

—¡En nuestro país no hay montañas!—exclamó el padre José, el cual, dirigiéndose al «stars», prosiguió: —El señor refuta los principios «fundamentales y esenciales» de su adversario, un eclesiástico, fíjese bien; principios que son los siguientes: Primero, «Ninguna asociación pública puede atribuirse el poder ni disponer de los derechos civiles y políticos de sus miembros.» Segundo, «El poder, en materia civil y criminal, no debe pertenecer á la Iglesia, pues es incompatible con su naturaleza, como institución divina que es, y como asociación de finalidades religiosas.» Tercero y último: «El reino de la Iglesia no es de este mundo.»

—Eso es un juego de palabras, indigno en absoluto de un eclesiástico—interrumpió de nuevo el padre Paisius con impaciencia.—He leído la obra que usted refuta—dijo á Juan Karamazov—y me han sorprendido mucho las palabras de ese sacerdote: «El reino de la Iglesia no es de este mundo.» Si no es de este mundo, ¿cómo puede existir en la tierra? Es muy diferente el sentido de esas palabras en el Evangelio. No debe juzgarse con los

¿Quiere saber cómo ha de hacer su instalación de radiotelefonía?

No compre donde no sepan informarle. Nosotros le damos todas las instrucciones y le regalamos el folleto «Cómo ha de montar su aparato». En material y precios, nadie como nosotros

«EL 33», Ribera, 33

LOS HERMANOS KARAMAZOV

33

—¡Lisa!—dijo brevemente la madre con una sonrisa en los labios—y añadió, volviéndose hacia el joven—: Nos tiene usted completamente olvidadas, Alejo. No quiere usted hacernos ni una visita, á pesar de que Lisa me ha dicho siempre que sólo se encontraba bien junto á usted.

Alejo levantó la vista, ruborizándose levemente y sonrió sin saber por qué. El «stars» no miraba, sino que había comenzado á hablar con el fraile que, según dijimos antes, esperaba su llegada junto á la butaca de Lisa. Por su aspecto parecía un religioso de la más modesta condición, de ideas estrechas y rutinarias, pero creyente y obstinado. Contó que vivía lejos, en el Norte, en Obdorsk (Siberia occidental), en el convento de San Silvestre, pobre monasterio que sólo cobijaba nueve frailes. El «stars» lo bendijo y lo invitó á que fuese á su celda cuando quisiera.

Aludiendo á la curación de Lisa, exclamó aquel monje: —¿Qué poder milagroso es el vuestro, padre, cuando tales prodigios realizáis?

—Todavía es pronto para hablar de ello. Un alivio no es una curación completa, y puede, además, reconocer otras causas. Pero, en fin, lo que haya ocurrido, únicamente se debe á la voluntad de Dios. De El nos llega todo. Venid á verme, padre—añadió.—Tal vez no podréis verme siempre, pues hallamo enfermo y ya son contados mis días.

—¡Oh! No. Dios no se os llevará de entre nosotros. Viviréis aún mucho tiempo—exclamó la madre de la enfermita—. Decís que estáis enfermo, pero vuestro aspecto es el de un hombre fuerte, alegre y feliz.

—Hoy, en efecto, me siento mejor, aunque sobradamente sé que esto es breve. Conozco á fondo mi enfermedad. Pero me complace oíros decir que me halláis alegre. La felicidad en el hombre está al fin de su vida, y el que, como yo, llega á ese término y se siente dichoso, tiene derecho á decir: «He cumplido la ley divina sobre la tierra.» Los justos, los santos, los mártires, han sido todos muy felices.

—¡Oh, qué hermosos, qué sublimes y valientes palabras!—exclamó la madre— ¡Cómo penetran en el alma! Pero ¿dónde está la felicidad? ¿Quién puede llamarse dichoso? ¿Padre, perdóneme; pero ya que ha sido usted tan bueno al recibirme otra vez, deseo aliviar mi corazón! ¿Lo que no

tuve valor para confesarle en nuestra última entrevista, quiero decirlo ahora! ¡Sufro mucho, padre mío!—Y en un impulso de fervor juntó las manos ante él, como ante una imagen.

—¿Por qué sufre?

—¡Sufro... porque he perdido la fe!

—¿La fe en Dios?

—¡Ah, no, no! ¡No me atrevería á pensarlo siquiera! ¡No creo en la vida futura, terrible enigma que nadie puede descifrar! Usted, que conoce y cura el alma humana podrá comprenderme. No son mis palabras hijas de la ligereza ni del capricho. Le aseguro, padre, del modo más solemne, que nada me tortura, me espanta tanto y me conmueve hasta un indecible sufrir, como pensar en el más allá. ¿A quién dirigieme para que me conforte? ¡Jamás he consultado á nadie!... Pero ya no puedo más, padre mío... Y si en nuestra última entrevista no me atreví á ello, ahora me dirijo á usted, padre mío, aunque me crea una criatura despreciable.

—¡No le inquiete mi opinión!—contestó el «stars».— ¡Creo en su dolor y en la sinceridad de su pregunta!

—¡Oh, sí, gracias, padre! ¿Por qué razón existe esa fe, me pregunto algunas veces, cerrando los ojos como en sueños. Hay quien asegura que procede del miedo á los grandes fenómenos de la Naturaleza, pero en realidad nada se sabe. ¡Yo he perdido mi fe, porque al fin de una vida de creencias, pienso que después de mi muerte, como tijo un escritor, «sólo hierba crecerá sobre mi tumba». ¡Ah, terrible misterio! ¿Cómo recobrar la fe perdida, esa fe de mi primera infancia, casi mecánica, que ni razona ni profundiza nada?... ¿Qué hacer, padre? Postrada ante usted suplico que me ilumine. Más tarde nadie me contestará. ¿Dónde está la luz? ¿Dónde están las pruebas? ¡Inicelz de mí: nado en torno nio sufre el tormento de este interrogatorio! ¡Ya no puedo más!

—Si; terrible tormento es el suyo, que no puede disiparse con la luz de las pruebas, porque la fe no las necesita. Sólo su propio esfuerzo puede llevarla de nuevo hasta la fe.

—Pero ¿cómo, de qué manera?

—Por la fuerza del amor que actúa. Ame con incansante ardor á su prójimo y á medida que ese tesoro de amor aumenta, de él brotará la fe en la existencia de Dios y en la inmortalidad del alma. Y si

